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УТВЕРЖДЕНО

приказом департамента

образования Ярославской

области

от  09.02.2009   № 41/01-03

(в редакции  приказа департамента образования Ярославской области

от 16.03.2010      № 140/01-03) 
Положение

о системе общественного наблюдения (контроля) за проведением

государственной (итоговой) аттестации обучающихся, освоивших образовательные программы основного общего образования,

 организуемой региональной экзаменационной комиссией

1. Общие положения

В целях обеспечения открытости процедуры проведения государственной (итоговой) аттестации обучающихся, освоивших образовательные программы основного общего образования (далее – государственная (итоговая) аттестация), организованной региональной экзаменационной комиссией (далее – РЭК) и информирования общественности к участию в системе общественного наблюдения (контроля) за проведением экзамена привлекаются общественные наблюдатели.

Положение регулирует отношения, возникающие в связи с привлечением общественных наблюдателей к процедуре проведения государственной (итоговой) аттестации.

Положение доводится до сведения общественности, в том числе через средства массовой информации. 

В своей деятельности общественные наблюдатели руководствуются:

- законодательством Российской Федерации;

- Положением об организации и проведении государственной (итоговой) аттестации обучающихся, освоивших образовательные программы основного общего образования, организуемой РЭК, утверждаемым приказом департамента образования Ярославской области;

- нормативными правовыми актами департамента образования Ярославской области (далее – департамент образования);

- настоящим  Положением.

Деятельность общественных наблюдателей осуществляется на общественных началах. Расходы, понесённые в связи с ней, общественным наблюдателям не возмещаются. 

2. Порядок утверждения лиц в качестве 

общественных наблюдателей

2.1. В качестве общественных наблюдателей могут выступать:

- родители (законные представители) обучающихся;

- члены попечительских и управляющих советов образовательных учреждений;

- работники образовательных учреждений;
- представители органов местного самоуправления муниципальных образований области, осуществляющих управление в сфере образования;

- работники средств массовой информации;

- представители общественных организаций.

Указанные лица не могут являться общественными наблюдателями в образовательных учреждениях – пунктах проведения экзамена (далее – ОУ–ППЭ), в которых сдают экзамен их родственники.

Работники, родители, члены попечительского, управляющего совета образовательного учреждения не могут быть допущены в качестве общественных наблюдателей в ОУ–ППЭ, в котором сдают экзамен обучающиеся представляемого ими образовательного учреждения.

2.2. Лицо, желающее приобрести статус общественного наблюдателя, подает в орган местного самоуправления муниципальных образований области, осуществляющий управление в сфере образования, заявление по форме согласно приложению 1 к Положению.

Подпись заявителя должна быть удостоверена подписью руководителя и печатью организации, в которой он работает или выполняет общественные функции.

Приём заявлений завершается не позднее чем за 3 дня до начала первого экзамена в период государственной (итоговой) аттестации, организуемой РЭК.

2.3. В случае положительного решения лицо, утверждённое органом местного самоуправления, осуществляющим управление в сфере образования, в качестве общественного наблюдателя, получает персональное удостоверение по форме согласно приложению 2 к Положению. 

2.4. Оформленное удостоверение выдаётся общественному наблюдателю на руки или высылается по адресу, указанному в заявлении.

2.5. Орган местного самоуправления, осуществляющий управление в сфере образования:

- готовит и утверждает список общественных наблюдателей;

- распределяет общественных наблюдателей по ОУ–ППЭ (в одной аудитории могут присутствовать не более двух общественных наблюдателей);

- доводит до каждого руководителя ОУ–ППЭ список общественных наблюдателей, направляемых в данное ОУ–ППЭ;

- выдает удостоверения и сообщает общественным наблюдателям дату проведения экзамена и адреса соответствующих ОУ–ППЭ.

2.6. Орган местного самоуправления, осуществляющий управление в сфере образования, после завершения государственной (итоговой) аттестации, организуемой РЭК, направляет в департамент образования список общественных наблюдателей, присутствовавших при проведении экзамена на территории данного муниципального района или городского округа области, с указанием ОУ–ППЭ и даты посещения.

3. Права и обязанности общественного наблюдателя

3.1. Общественный наблюдатель имеет право:

- ознакомиться с нормативными правовыми актами и инструкциями, регулирующими проведение государственной (итоговой) аттестации, организуемой РЭК;

- присутствовать в день проведения экзамена в ОУ–ППЭ, в том числе на одном, нескольких или всех этапах проведения экзамена.

3.2. Общественный наблюдатель обязан:

- ознакомиться с инструкцией по организации проведения государственной (итоговой) аттестации, организуемой РЭК;

- предъявить организаторам при посещении ОУ–ППЭ документ, удостоверяющий личность, и удостоверение общественного наблюдателя;

- получить отметку в удостоверении общественного наблюдателя о дате и времени посещения им ОУ–ППЭ, заверенную подписью руководителя ОУ–ППЭ;

- сделать отметку в протоколе проведения экзамена о наличии или отсутствии замечаний, заверенную своей подписью; при наличии замечаний направить в территориальную экзаменационную комиссию (далее – ТЭК) письменное сообщение о нарушениях процедуры проведения экзамена в данном ОУ–ППЭ;

- соблюдать установленный порядок проведения экзамена, режим информационной безопасности. 

3.3. Общественный наблюдатель не вправе:

- вмешиваться в ход подготовки и проведения экзамена;

- входить или выходить из аудитории во время экзамена;

- оказывать содействие экзаменующимся или отвлекать их во время экзамена, в том числе задавать вопросы, делать замечания;

- пользоваться в аудитории средствами мобильной связи, фото- и видеоаппаратурой.

При нарушении указанных требований общественный наблюдатель удаляется из аудитории организатором  аудитории.

3.4. Общественный наблюдатель несёт ответственность за злоупотребление своим положением в целях удовлетворения корыстной или иной личной заинтересованности в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.

